Cùng luyện Mắt nhanh vui cùng Casio nhanh_Tuyển chọn 110 dạng toánÔn thi Quốc Gia 2020.Thầy Cô hãy cố gắng làm cho thật đẹp phần lý thuyết và chọn lựa bài tập hay, mới và phù hợp kiểu bài trắc nghiệm của BGD

Chương 3: Bài3. PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG
Tên FB:Khanh Lê.Email: lmkhanh69@gmail.com
  (.Dạng 109:Khoảng cách các loại
((_Tóm tắt lý thuyết cơ bản:

(. Khoảng cách từ giữa hai điểm:Cho điểm [image: image2.png]M (%355 Vagi Zag)



 và[image: image4.png]M'(x'y;¥ i 2'w)



 thì khoảng cách từ điểm [image: image6.png]


 đến [image: image8.png]


 được tính theo công thức
[image: image9.png]2+ (7 = ) +





(. Khoảng cách từ một điểm đến một mặt phẳng:Cho điểm [image: image11.png]M (x4 Vi Zp)



 và mặt phẳng [image: image13.png](P):Ax + By+Cz+D




 thì khoảng cách từ điểm [image: image15.png]


 đến mặt phẳng [image: image17.png](P)



 được tính theo công thức
[image: image18.png]|Ax
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(. Khoảng cách từ một điểm đến một đường thẳng:Cho điểm [image: image20.png]M (x4 Vi Zp)



 và đường thẳng [image: image22.png]


 thì khoảng cách từ điểm [image: image24.png]


 đến đường thẳng [image: image26.png]


 được tính theo công thức
[image: image27.png]d(M;d) =

[
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il





Trong đó [image: image29.png]u(a; b; c)



 là véc-tơ chỉ phương của [image: image31.png]


 và [image: image33.png]N (X Vyi Zy)



 là một điểm thuộc [image: image35.png]



(. Khoảng cách giữa 2 đường thẳng chéo nhau:Cho hai đường thẳng chéo nhau [image: image37.png]d: XM




và [image: image39.png]dh I YTV ETEM

p > ra



thì khoảng cách giữa 2 đường chéo nhau này được tính theo công thức
[image: image40.png]



Trong đó [image: image42.png]


 là véc-tơ chỉ phương của [image: image44.png]


 và [image: image46.png]M (%355 Vagi Zag)



 là một điểm thuộc [image: image48.png]


, [image: image50.png]


 là véc-tơ chỉ phương của [image: image52.png]


 và [image: image54.png]M (%005 Vagi Zag7)



 là một điểm thuộc [image: image56.png]



((_Phương pháp Casio:

Các bài toán tìm khoảng cách
(-Bước 1.Xác định công thức cần tính và tìm các véc-tơ.

(-Bước 2.Nhập các véc-tơ vào máy tính để tính toán trong w5.
Lưu ý:Trong bài toán tìm khoảng cách ta thường sử dụng các tính năng
	Tích có hướng (O)

CT3OT4
[image: image57.png]vetaxVotBl




	Tích vô hướng (TR2)

CT3TR2T4
[image: image58.png]veta-VotBl






((_Phương pháp tính nhanh: Cho bài toán tính khoảng cách trong không gian cổ điển.


(. Phương pháp tọa độ hóa:   
	Đểthực hiện phương pháp này ta có các bước : 

(-Bước 1. Xác định các điểm cần biết tọa độ. 

(-Bước 2. Chọn hệ trục tọa độ sao cho dễ tìm tìm tọa độ các điểm xác định ở trên.

(-Bước 3.Xác định công thức cần tính và tìm các véc-tơ.

(-Bước 4.Nhập các véc-tơ vào máy tính để tính toán.


(_ Bài tập minh họa trong các đề đã thi của BGD.
	Câu 1:
(Minh họa lần 1 2017)Trong không gian với hệ tọa độ [image: image60.png]Oxyz



, cho mặt phẳng cho mặt phẳng[image: image62.png](P)



 có phương trình[image: image64.png]3x +4y+4+2z+4=0



và điểm [image: image66.png]


. Tính khoảng cách [image: image68.png]


 từ [image: image70.png]


 đến [image: image72.png](P)




A.[image: image74.png]


.
B.[image: image76.png]


.
C.[image: image78.png]


.
D. [image: image80.png]


.



Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Áp dụng công thức tính trực tiếp.

+ Công thức tính: 
[image: image81.png]d(. =
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+ Tính toán Casio

Nhập vào màn hình: aq(3O1+4O(z2)
+2O3+4Rs3d+4d
+2d=
[image: image82.png]M)
13X 1+4% (-2)+2x3+4]

{32 +a2+27



[image: image83.png]



Chọn phương án C.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Nhớ công thức.
- Nhập đúng số liệu (chú ý số âm nên bỏ trong ngoặc).




	Câu 2:
(Tham khảo 2019)Trong không gian [image: image85.png]Oxyz



, khoảng cách giữa hai mặt phẳng [image: image87.png]4+2y4+2z—-10=0



 và [image: image89.png](Q):x+2y +2z—




 bằng
A.[image: image91.png]


.
B.[image: image93.png]


.
C.[image: image95.png]


.
D.[image: image97.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy:[image: image99.png]d((P), (@) =d(M,(Q))



.Trong đó M[image: image101.png]€ (P)



.
+ Công thức tính: 
Lấy [image: image103.png]M(0;0;5) € (P)



.
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+ Tính toán Casio

Nhập vào màn hình:
aq(0+2O0+2O5p

3Rs1d+2d+2d=
[image: image105.png]112422422

wl~1




Chọn phương án B.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Đề yêu cầu tính khoảng cách giữa hai mặt phẳng thì hai mặt phẳng phải song song (không cần chứng minh).
- Lấy điểm thuộc mặt phẳng sao cho ít tính toán nhất (như: [image: image107.png]


).




	Câu 3:
(Tham khảo 2017) Trong không gian với hệ tọa độ [image: image109.png]Oxyz



, cho mặt phẳng [image: image111.png]


 và đường thẳng [image: image113.png]


. Tính khoảng cách [image: image115.png]


 giữa [image: image117.png]


và [image: image119.png](P)



.
A.[image: image121.png]


.
B.[image: image123.png]


.
C.[image: image125.png]


.
D.[image: image127.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy:[image: image129.png]d(4,(P)) =d(M, (P))



. Trong đó [image: image131.png]MEA



.
+ Công thức tính: 

Lấy [image: image133.png]M(1;-2;1) € (P)



.
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+ Tính toán Casio

Nhập vào màn hình:
aq(2O1p2O(z2)

p1+1Rs2d+(z2)d

+1d=
[image: image135.png]



Chọn phương án D.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Đề yêu cầu tính khoảng cách giữa đường thẳng và mặt phẳng thì đường thẳng và mặt phẳng phải song song (không cần chứng minh).

- Lấy điểm thuộc đường thẳng để tính khoảng cách (lấy điểm thuộc mặt phẳng để tính khoảng cách không đúng)

- Lấy điểm thuộc đường thẳng sao cho ít tính toán nhất.



	Câu 4:
(Minh họa lần 1 2017) Cho hình chóp tứ giác [image: image137.png]S.ABCD



 có đáy là hình vuông cạnh bằng [image: image139.png]


. Tam giác [image: image141.png]SAD



 cân tại [image: image143.png]


 và mặt bên [image: image145.png](SAD)



 vuông góc với mặt phẳng đáy. Biết thể tích khối chóp [image: image147.png]S.ABCD



 bằng[image: image149.png]


. Tính khoảng cách [image: image151.png]


 từ [image: image153.png]


 đến mặt phẳng [image: image155.png](scp)




                 A.[image: image157.png]


.
B.[image: image159.png]


.
C.[image: image161.png]


.
D.[image: image163.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy:Sử dụng phương pháp tọa độ hóa.
+ Công thức tính: 

Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ

[image: image164.png]



Ta có [image: image166.png]:

=3 -Supcp-SO = 50 =

Sascp




.

Xác định tọa độ các điểm O[image: image168.png]0),5(0;0;2),





[image: image170.png]


.

Viết phương trình mặt phẳng [image: image172.png](scp)



.
Ta có: [image: image174.png]i (scoy = [SC,5D] = (0;2v/2; 1)



.
Phương trình [image: image176.png](SCD): 242y + z —




.

Do đó khoảng cách

[image: image177.png]1Axg + Byy + Czy + D]
d(B;(scp)) =

VAT Bz y (2




+ Tính toán Casio

Vào w5để vào chương trình véc-tơ.

Nhập lần lượt các véc-tơ: [image: image179.png]SC,5D



.
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p2=
[image: image180.png]o
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[image: image181.png]vets=
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Tính véc-tơ pháp tuyến của [image: image183.png](scD)




CT3OT4=

[image: image184.png]—
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Tính khoảng cách
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[image: image186.png]R
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Chọn phương án B.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Chọn hệ trục tọa độ sao cho gốc tọa độ là chân đường cao.
- Xác định các điểm.

- Tính nhẩm các véc-tơ để nhập vào máy tính.
- Có thể sử dụng số lẻ để tính (như [image: image188.png]2+/2 ~ 2,83



)



	Câu 5:
(Chính Thức 2018)Cho tứ diện [image: image190.png]0ABC



có [image: image192.png]0A



, [image: image194.png]OB



, [image: image196.png]oc



 đôi một vuông góc với nhau, và [image: image198.png]0A=0B




, [image: image200.png]0C =2a



. Gọi [image: image202.png]


 là trung điểm của [image: image204.png]AB



. Khoảng cách giữa hai đường thẳng [image: image206.png]oM



 và [image: image208.png]AC



 bằng
A.[image: image210.png]


.
B.[image: image212.png]2v5a



.
C.[image: image214.png]


.
D.[image: image216.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Sử dụng phương pháp tọa độ hóa.
+ Công thức tính: 

Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ

[image: image217.png]



Xác định tọa độ các điểm O[image: image219.png]0),A(0;0;1),





[image: image221.png]€(2;0;0), M




.

Như vậy véc-tơ chỉ phương của [image: image223.png]oM



là [image: image225.png]


và [image: image227.png]AC



 là [image: image229.png]


.

Do đó khoảng cách

[image: image230.png][o4. [om, ac]|

d(oM;AC) = omael




+ Tính toán Casio

Nhập lần lượt các véc-tơ: [image: image232.png]04,0M,AC



.
w5130=0=1=
[image: image233.png]



T1230=1a2=1a2=
[image: image234.png]



T1332=0=p1=
[image: image235.png]



Tính khoảng cách

Cq(T3TR2(T4OT

5))P(q(T4OT5)

)=
[image: image236.png]V%tA'(VCtBXVC

Abs(VctBxVc

°

. 6666666667




Chọn phương án D.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Sử dụng phương pháp tọa độ hóa cho bài này sẽ nhanh hơn so với cách tính theo chương 1.
- Không cần phải viết phương trình đường thẳng.




#Lời giải
Chọn B
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Giới hạn: 
[image: image242.wmf]lim
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Bảng biến thiên:

[image: image244.png]



Vậy hàm số đồng biến trên khoảng 
[image: image245.wmf](

)

0;

+¥

.

(_ Bài tập áp dụng rèn luyện trong các đề thi thử năm 2019.(10 câu)
	3NB
	4TH
	2VD
	1VDC


	Câu 1:
(Ba Đình Lần2) Trong không gian với hệ tọa độ [image: image247.png]Oxyz



, cho mặt phẳng [image: image249.png](P)



 có phương trình: [image: image251.png]3x +4y+4+2z+4=0



 và điểm [image: image253.png]


. Tính khoảng cách [image: image255.png]


từ [image: image257.png]


đến[image: image259.png](P)



.
                 A.[image: image261.png]


.
B.[image: image263.png]


.
C.[image: image265.png]


.
D.[image: image267.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Áp dụng công thức tính.

+ Công thức tính: 

Công thức khoảng cách

[image: image268.png]d(. =
A
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+ Tính toán Casio

Tính khoảng cách

aq(3O1+4O(p2)

+2O3+4Rs3d+4d

+2d=
[image: image269.png]M) A
13x1+4: 2x3+4|

132442422





[image: image270.png]



Chọn phương án C.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Nhập chính xác.
- Số âm bỏ vào ngoặc.




	Câu 2:
(Hàm Rồng) Trong không gian [image: image272.png]Oxyz



 cho mặt phẳng [image: image274.png]


. Khoảng cách từ điểm [image: image276.png]


 đến mặt phẳng [image: image278.png](P)



 bằng
                 A.[image: image280.png]


.
B.[image: image282.png]


.
C.[image: image284.png]


.
D.[image: image286.png]


.


Lời giải 
	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Áp dụng công thức tính.

+ Công thức tính: 

Công thức khoảng cách

[image: image287.png]d(. =
A
;(P)) !
=
)
B
Yo
Zg
o
Dj
1

JAtBtC
A2+ B +
B2

c?




+ Tính toán Casio

Tính khoảng cách

aq(2[p2Q)+Qn+
5Rs2d+(z2)d+1
drp1=2=p3==
[image: image288.png]



Chọn phương án B.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Nhập chính xác.

- Nhập biểu thức tổng quát sau đó r tọa độ của điểm.



	Câu 3:
(Chuyên Huỳnh Mẫn Đạt 2019 lần 1) Tính khoảng cách từ điểm [image: image290.png]


 đến trục [image: image292.png]Ox



.
                 A.[image: image294.png]


.
B.[image: image296.png]


.
C.[image: image298.png]


.
D.[image: image300.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Tìm hình chiếu vuông góc của [image: image302.png]


 trên trục [image: image304.png]0x



là [image: image306.png]


. Khi đó [image: image308.png]d(M,0x) = MM’



.
+ Công thức tính:

Hình chiếu của [image: image310.png]


 lên trục [image: image312.png]0x



là [image: image314.png]M'(—2;0;0)



.
Công thức khoảng cách

[image: image315.png]MM' = \[(xy — %)% + Vg — Yu)? + (2o — 23)°




+ Tính toán Casio

Tính khoảng cách

s(z2p(z2))d+(

0p3)d+(0p1)d=
[image: image316.png]{10




Chọn phương án C.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Tọa độ hình chiếu của một điểm trên trục [image: image318.png]0x



 có dạng [image: image320.png]


.
- Tính nhanh: Khoảng cách của điểm [image: image322.png]M(x;y;z)



 lên trục [image: image324.png]0x



bằng [image: image326.png]


. Tương tự, lên trục [image: image328.png]0y



bằng [image: image330.png]


. Tương tự, lên trục [image: image332.png]0z



bằng [image: image334.png]


.



	Câu 4:
(Nguyễn Khuyến)Trong không gian Oxyz, cho tứ diện [image: image336.png]ABCD



với [image: image338.png]


, [image: image340.png]


, [image: image342.png]


,[image: image344.png]


. Độ dài chiều cao [image: image346.png]DH



của tứ diện bằng
                 A.[image: image348.png]


.
B.[image: image350.png]


.
C.[image: image352.png]


.
D.[image: image354.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Tính khoảng cách từ đỉnh [image: image356.png]


 đến mặt phẳng [image: image358.png]ABC



.
+ Công thức tính: 

Viết phương trình mặt phẳng [image: image360.png](ABC)



.

Ta có  [image: image362.png]R asc) = [AB,AC| = (-1, 3; 2)



.

Phương trình:[image: image364.png]—x+3y+2z-7




.

Do đó khoảng cách

[image: image365.png]1Axg + By + Czp + D|
d(D; (4BC)) =

JazyBryc?




+ Tính toán Casio

Nhập lần lượt các véc-tơ: [image: image367.png]AB,AC



.

w5131=z1=2=
[image: image368.png]



T1232=0=1=
[image: image369.png]



CT3OT4=
[image: image370.png]



Tính khoảng cách
[image: image371.png]o
+3x1+2x1-7|

{-1%+37+27





[image: image372.png]



Chọn phương án A.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Không cần xác định điểm [image: image374.png]


 (phức tạp).
- Áp dụng tính khoảng cách từ đỉnh [image: image376.png]


 đến mặt phẳng đáy [image: image378.png](ABC)



 ta được [image: image380.png]DH



.



	Câu 5:
(Triệu Thái Vĩnh Phúc Lần 3) Trong không gian [image: image382.png]Oxyz



, cho hai mặt phẳng [image: image384.png]4+2y4+2z—-10=0



và [image: image386.png](Q):x +2y + 2z —




. Điểm [image: image388.png]


 là giao của mặt phẳng [image: image390.png](P)



 với trục [image: image392.png]0z



. Khoảng cách từ [image: image394.png]


tới mặt phẳng [image: image396.png](Q)



 bằng
                 A.[image: image398.png]


 .
B.[image: image400.png]


 .
C.[image: image402.png]


 .
D.[image: image404.png]


 .


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: [image: image406.png]M € 0z



 nên [image: image408.png]M(0;0;m)



 và thỏa phương trình mặt phẳng [image: image410.png]P



.
+ Công thức tính: 

Ta có  [image: image412.png]M € 0z



và [image: image414.png]M € (P) = M(0;0;5)



.

Do đó khoảng cách

[image: image415.png]( =
d(M;
5(Q)) :
=
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B
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Zg
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Dj
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VAZ i icCt
A1 B+
B2

cz




+ Tính toán Casio

Tính khoảng cách
[image: image416.png]112422422

wl~1




Chọn phương án B.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Xác định điểm [image: image418.png]


.
- Tính khoảng cách.




#Lời giải
Chọn B

[image: image419.wmf]4

21

yx

=+

. Tập xác định:
[image: image420.wmf]D

=

¡


Ta có: 
[image: image421.wmf]3
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=
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[image: image422.wmf]3
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suy ra 
[image: image423.wmf](
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Giới hạn: 
[image: image424.wmf]lim

x
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=+¥

; 
[image: image425.wmf]lim
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=+¥


Bảng biến thiên:

[image: image426.png]



Vậy hàm số đồng biến trên khoảng 
[image: image427.wmf](

)

0;

+¥

.

	Câu 6:
(SỞ QUẢNG BÌNH NĂM 2019)Trong không gian [image: image429.png]Oxyz



, khoảng cách giữa [image: image431.png]42y 42z=0



 và[image: image433.png]42y 4+2z—-12




 bằng
A.[image: image435.png]


.
B.[image: image437.png]


.
C.[image: image439.png]


.
D.[image: image441.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy:[image: image443.png]d((P), (@) =d(M,(Q))



. Trong đó M[image: image445.png]€ (P)



.
+ Công thức tính: 

Lấy [image: image447.png]M(0;0;0) € (P)



.

[image: image448.png](¢ =
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=
0
B
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cz




+ Tính toán Casio

Tính khoảng cách
[image: image449.png]112422422




Chọn phương án D.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Đề yêu cầu tính khoảng cách giữa hai mặt phẳng thì hai mặt phẳng phải song song (không cần chứng minh).

- Lấy điểm thuộc mặt phẳng sao cho ít tính toán nhất (như: [image: image451.png]


).


	Câu 7:
(Sở Lạng Sơn 2019) Trong không gian cho hệ trục tọa độ [image: image453.png]Oxyz



, tất cả các điểm [image: image455.png]


nằm trên [image: image457.png]0z



có khoảng cách đến mặt phẳng [image: image459.png]


 bằng [image: image461.png]


 là
               A.[image: image463.png]M(0;0; —4)



.

B.[image: image465.png]M(0;0;0), M(0;0;-2)



.


C.[image: image467.png]M(0;0;2)



.

D.[image: image469.png]M(0;0;2), M(0;0;—4)



.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Thử các đáp án.

+ Công thức tính: 

Thử đáp án với công thức

[image: image470.png](¢ =
d(m;
5 (P)) !
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0
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cz




+ Tính toán Casio

Nhập máy tính

aq(2Q(pQ)p2Q

np2Rs2d+(z1)d

+(z2)d

[image: image471.png]2+ D% ¢-2)%




Thử đáp án A

r0=0=p4==
[image: image472.png]


đúng.
Thử đáp án D

r0=0=2==
[image: image473.png]


đúng.
Chọn phương án D.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Bài toán dạng này ta có thể thử các đáp án (Thử đáp án A đúng phải thử tiếp đáp án D) để chọn phương án.
- Bài này nên nhập vào máy tính dạng tổng quát sau đó sử dụng rđể thử các đáp án.



	Câu 8:
(THPT Lê Quý Đôn Quảng Ngãi) Cho hình chóp [image: image475.png]S.ABCD



 có đáy [image: image477.png]ABCD



 là hình chữ nhật [image: image479.png]AB =a



 ; [image: image481.png]BC = 2a



 , [image: image483.png]SA



 vuông góc với đáy và [image: image485.png]SA



 . Tính khoảng cách từ điểm [image: image487.png]


 đến mặt phẳng [image: image489.png](SBD)



.
A.[image: image491.png]


.
B.[image: image493.png]


.
C.[image: image495.png]


.
D.[image: image497.png]


.


Lời giải 
	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Sử dụng phương pháp tọa độ hóa.
+ Công thức tính: 

Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ

[image: image498.png]



Xác định tọa độ các điểm A[image: image500.png]0),5(0;0;1),





[image: image502.png]D(2;0;0),B(0;1;0)



.

Viết phương trình mặt phẳng [image: image504.png](SBD)



.
Ta có: [image: image506.png]i (sspy = [SB,SD] = (—1.




.

Phương trình [image: image508.png]


.

Do đó khoảng cách

[image: image509.png]1Axg + By + Czy + D|
d(4; (sBD)) =

JazyBryc?




+ Tính toán Casio

Vào w5để vào chương trình véc-tơ.

Nhập lần lượt các véc-tơ: [image: image511.png]SE,SD



.

w5130=1=p1=
[image: image512.png]



T1232=0=p1=
[image: image513.png]



Tính véc-tơ pháp tuyến của [image: image515.png](SBD)




CT3OT4=

[image: image516.png]



Tính khoảng cách

aq(p0p2O0p2O0

+2Rs1d+2d+2d=
[image: image517.png]112422422

win




Chọn phương án C.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Chọn hệ trục tọa độ sao cho gốc tọa độ là chân đường cao.

- Xác định các điểm.

- Tính nhẩm các véc-tơ để nhập vào máy tính.
- Tính khoảng cách.


	Câu 9:
(Chuyên Hà Tĩnh) Trong không gian với hệ tọa độ [image: image519.png]Oxyz



, cho đường thẳng [image: image521.png]


 và mặt phẳng [image: image523.png](@):x+2y —3z —




. Gọi [image: image525.png]


 là giao điểm của [image: image527.png]


với [image: image529.png](a)



, [image: image531.png]


 thuộc [image: image533.png]


 sao cho [image: image535.png]AM



. Tính khoảng cách từ [image: image537.png]


đến [image: image539.png](a)



.
                 A.[image: image541.png]


.
B.[image: image543.png]


.
C.[image: image545.png]


.
D.[image: image547.png]


.


Lời giải 

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Sử dụng góc giữa đường và mặt, tính chất trong tam giác vuông.

+ Công thức tính: 

[image: image548.png]



[image: image550.png](@)



có một vectơ pháp tuyến là [image: image552.png]


 và [image: image554.png]


 có một vectơ chỉ phương là [image: image556.png]


.

Gọi [image: image558.png]


 là góc giữa [image: image560.png](@)



và [image: image562.png]


, [image: image564.png]


 là hình chiếu của [image: image566.png]


 trên [image: image568.png](@)



.

Ta có [image: image570.png]sing == AH = AM sin ¢ =T

NG



.

+ Tính toán Casio

Tính [image: image572.png]sin @




w5131=2=p3=
[image: image573.png]



T1232=2=p1=

[image: image574.png]



Cq(kTR3T3q)T

4)))=

[image: image575.png]=0

8017837257

s (Angle(Vct
)2

o]



 lưu lại Jz
Tính [image: image577.png]AH




QzOs14=
[image: image578.png]e B
Ax{14




Chọn phương án B.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Ta không tìm [image: image580.png]


 để tính mà sử dụng hình chiếu của [image: image582.png]


 là [image: image584.png]


 để được tam giác [image: image586.png]AHM



vuông tại [image: image588.png]


trong đó chúng ta biết cạnh [image: image590.png]AM



 và góc [image: image592.png]


.



	Câu 10:
(THPT QG 2019 Mã đề 101) Trong không gian [image: image594.png]Oxyz



, cho điểm [image: image596.png]


. Xét đường thẳng [image: image598.png]


 thay đổi, song song với trục [image: image600.png]0z



 và cách trục [image: image602.png]0z



 một khoảng bằng 3. Khi khoảng cách từ [image: image604.png]


 đến [image: image606.png]


 nhỏ nhất, [image: image608.png]


 đi qua điểm nào dưới đây?
                 A.[image: image610.png]P(-3;0;-3)



.
B.[image: image612.png]M(0; —3; —5)



.
C.[image: image614.png]N(0;3;-5)



.
D.[image: image616.png]Q(0;5;-3)



.


Lời giải #Lời giải
Chọn B

[image: image617.wmf]4
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=+

. Tập xác định:
[image: image618.wmf]D
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¡


Ta có: 
[image: image619.wmf]3
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[image: image620.wmf]3

0800

yxx
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suy ra 
[image: image621.wmf](
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Giới hạn: 
[image: image622.wmf]lim

x

y

®-¥

=+¥

; 
[image: image623.wmf]lim
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=+¥


Bảng biến thiên:

[image: image624.png]



Vậy hàm số đồng biến trên khoảng 
[image: image625.wmf](

)

0;

+¥

.

	(_Quy trình bấm máy.
+ Tư duy: Thử các đáp án.

+ Công thức tính: 

Đường thẳng [image: image627.png]


 thuộc mặt trụ có trục là [image: image629.png]0z



 và có bán kính bằng [image: image631.png]


 (phương trình: [image: image633.png]


).

Điểm [image: image635.png]


 thuộc mặt phẳng [image: image637.png](0yz)



.

Do đó khoảng cách từ [image: image639.png]


 đến [image: image641.png]


 nhỏ nhất thì [image: image643.png]


 phải nằm trong mặt phẳng [image: image645.png](0yz) =



 Điểm thuộc [image: image647.png]


 tọa độ có dạng [image: image649.png]


 Loại A.
[image: image651.png]


cách[image: image653.png]0z



 một khoảng bằng [image: image655.png]3=



 Loại D.

Lần lượt tính khoảng cách

[image: image656.png]Iz, |
[

d(4,d) =




Trong đó [image: image658.png]


 là điểm [image: image660.png]


hoặc [image: image662.png]


.
+ Tính toán Casio

Thử đáp án B
w5130=p7=p2=
[image: image663.png]



T1230=0=1=

[image: image664.png]



Cq(T3OT4)Pq(T

4)=

[image: image665.png]Abs (VCTAXVCEB)+AD
s¢VctBs

7




Thử đáp án C
w5130=p1=p2=

[image: image666.png]



T1230=0=1=

[image: image667.png]



Cq(T3OT4)Pq(T

4)=

[image: image668.png]Abs (VCTAXVCEB)+AD
s¢VctBs

1




Chọn phương án C.
	(_Bài học kinh nghiệm
- Loại dần các đáp án không thỏa.
+ [image: image670.png]


nằm trong mặt phẳng [image: image672.png](0yz) =



 Loại A.

+ [image: image674.png]


cách[image: image676.png]0z



 một khoảng bằng [image: image678.png]3=



 Loại D.
- Thử các đáp án còn lại tìm khoảng cách nhỏ nhất.
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